אקולוגיה
1. מבוא
אקו- סביבה

לוגיה- תורה / מדע

אקולוגיה הוא תחום מדעי העוסק בחקר יחסי הגומלין בין יצורים חיים לסביבתם.

הסביבה מורכבת מיצורים חיים (ביוטים: צמחים, פטריות, בע"ח (ביניהם האדם), חיידקים) וממרכיבים דוממים (אביוטים: קרקע, מים, אוויר).  בסביבה שוררים תנאים מיוחדים של אור, לחות, לחץ אטמוספירי, טמפרטורה ועוד.  תנאים אלו מאפשרים ליצורים הביוטים לחיות בסביבתם.  יצורים חיים מעטים מסוגלים לחיות בסביבה בעלת תנאים קיצוניים במיוחד, כגון מדבר, קרקעית הים, קוטב. ליצורים כאלה יש התאמות לחיים בתנאי סביבה קשים.
בין היצורים החיים לסביבתם האביוטית והביוטית קיימים יחסי גומלין:
היצורים החיים משפיעים על סביבתם (פולטים לאוויר פד"ח, מפרישים סביבה פסולת, ועוד) וסביבתם משפיעה עליהם (מחממת או מקררת אותם, מייבשת או מרטיבה אותם, ועוד).

בין היצורים לבין עצמם קיימות, גם כן, השפעות (טריפה, תחרות, האבקה, ועוד). 

האקולוגיה האנושית חוקרת את ההשפעה של האדם על סביבתו ובוחנת דרכים לצמצום השפעה זו.  האקולוגיה האנושית היא תחום פרטי של האקולוגיה משום שהיא מתייחסת אך ורק ליחסי הגומלין בין האדם לסביבתו.

האדם זקוק לסביבתו לשם הגנה, מסתור, הספקת משאבים (מזון, מים, חמצן, קרקע, ברזל, נפט, ועוד) וכמקום לנפוש בו ולהירגע.
כתוצאה מהגידול באוכלוסיית האדם (התפתחות הרפואה והחקלאות) והעלייה ברמת החיים (התפתחות הטכנולוגיה) משאיר האדם כיום חותם שלילי הולך וגדל על הסביבה: זיהום (מים, אוויר, קרקע), דלדול משאבים ( מים, קרקע פורייה, נפט), הכחדת מינים (צמחים ובע"ח), הרס והשחטה.

ההבנה כי מעשיו של האדם עלולים לפגוע בסביבה בצורה שתפגע באדם הובילה לעלייה במודעות, במחקר ובעיסוק באיכות הסביבה.

כיום מוסכם כי, לטובת עתידו של המין האנושי, מוטב לנהוג בגישה של פיתוח בר-קיימא- המשך פיתוח של טכנולוגיה ועלייה ברמת חיים של האנושות תוך חשיבה על הדורות הבאים כך שאלו יוכלו לחיות בסביבה נקייה מזיהום ובעלת משאבים זמינים.  למשל: מחזור לשם הקטנת דלדול המשאבים, שימוש באנרגיות מתחדשות לשם הפקת חשמל (סולרי, רוח) ולשם חיסכון בנפט וצמצום הפליטה של גזי חממה, בנייה ירוקה לשם הקטנת הצריכה של אנרגיה, סוללות נטענות להקטנת הפסולת המזהמת, חסכמים לצמצום צריכת מים, טיהור והתפלת מים לצמצום שאיבת מים ממאגרים קיימים, ועוד.
השפעת חברת השפע
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[image: image1.emf]
             הפרת שיווי המשקל

                    הדינמי

               ברמה המקומית                                                    ברמה העולמית (גולבלי)

זיהום     זיהום       פסולת     רעש      גידול      כריתת    הכחדת     אפקט         חור        גשם

אוויר     מים                                  אוכלוסין   יערות     מינים     החממה       באוזון     חומצי

                                                     ועיור

2. התפתחות התרבות האנושית ועימה גדלה טביעת הרגל של האדם בסביבה
אוכלוסיית האדם הופיעה לפני כ- 2 מליון שנה.  האדם הנבון, המין הביולוגי שאנו משתייכים אליו, הינו מין צעיר יחסית שהופיע לפני כ- 150,000 שנה.  עם זאת, בפרק הזמן הקצר לקיומו השפיע האדם על סביבתו ושינה אותה יותר מכל יצור אחר עלי-אדמות.  האדם מפתח טכנולוגיות שבאמצעותם הוא מצליח לנצל את משאבי הסביבה טוב יותר (קרקע, מים, נפט, מתכות, זהב ועוד). הטכנולוגיה גורמם לעלייה ברמת החיים ובתוחלת החיים של האדם אך גם גורמת נזק לסביבה: דלדול משאבים, זיהום והרס.  

אם כך, לאורך כל ההיסטוריה של האדם המודרני אנו עדים לשיפור ברמת החיים שלו ולעליה בגודל האוכלוסייה שלו במקביל לפגיעה הולכת וגדלה בסביבתו הדוממת (דלדול משאבי מים, זיהום האוויר) והחיה (הכחדת מינים).  
אבותיו הקדומים של האדם ליקטו מזון (פרות, זרעים, עלים, שורשים, ואולי שרידי גופות של בע"ח) וחיו חי נוודות בקהילות קטנות.  תוחלת החיים היתה קצרה ורבים מתו מקור, רעב, מחלות וחיות טרף.  השפעותיו של האדם על הסביבה בתקופה זו היו מזעריות כיוון שאוכלוסייתו היתה קטנה והוא חי כנווד שלא הטביע חותם משמעותי בזמן הקצר בו שהה בכל מקום.  בני האדם ניצלו משאבים מתחדשים (בע"ח וצמחים כמזון ולשם הכנת כלים) מבלי לחרוג מהיבול הבר-קיימא של משאבים אלו.  

הציד והדיג הופיעו מאוחר יותר כאשר האדם החל לייצר כלים מעצמות, אבנים וענפים.  זוהי למעשה ראשית הטכנולוגיה.  חברות מאוחרות יותר גילו את האש ולמדו להפיקה ולהשתמש בה לחימום לבישול ולהברחת חיות טרף.

עם המצאת הכלים וגילוי האש החלה ההשפעה של האדם על סביבתו לגדול. היכולת של האדם להתחמם כשקר, להבריח טורפים, לצוד ולשמור מזון מבושל לפרקי זמן ממושכים אפשרו לאדם להישאר באותה סביבה כל השנה, ולכן השפעתו על הסביבה הלכה וגדלה.  גם שיטות הציד של האדם הקדמון השפיעו על הסביבה: ציד של בע"ח גדולים הביא להכחדתם והצתה של יערות וערבות עשב (כדי להבריח מתוכם את בע"ח ובכך להקל על הציד) גרמה נזק רב.

המהפכה החקלאית התרחשה לפני 10,000 שנה.  האדם למד לזרוע את האדמה ולגדל עליה את מזונו.  המעבר לחקלאות עודד שינוי ממצב של נוודות לחיי קבע. בד בבד פותחו טכנולוגיות לעיבוד הקרקע (חריש), והשקיה (הטיית מי נהרות באמצעות תעלות) שהגדילו את התוצרת החקלאית. 
האדם למד לתרבת צמחים ולביית בע"ח.  בתהליך זה בחר האדם את הפרטים באוכלוסיית הבר המתאימים ביותר לצרכיו ודאג שיתרבו.  התהליך הביא לטיפוח זנים חקלאיים בעלי תכונות שונות מצמחי הבר.  גם תהליך הביות גרם להקטנת ממדי גופם של החיות כיוון שהאדם העדיף חיות קטנות הנוחות לשליטה ואותם הוא בחר מתוך כלל חיות הבר, ודאג להתרבותם ( אבולוציה מלאכותית).  
ביותן של בהמות אפשר לאדם להשתמש בכוחם של החיות כמקור אנרגיה בנוסף לשריריו שלו ( שור, חמור, סוס).  המצאות אלו אפשרו לאדם לייצר כמויות גדולות של מזון ואפשרו את גידולה של האוכלוסייה האנושית.  השינוי היה משמעותי שכן עד אותה תקופה אכל האדם מה שליקט וצד באותו יום, ואילו מעתה יכול היה לגדל, לאגור ולשמור עודפי מזון.  עודפי המזון אפשרו לפטור חלק מהאנשים מתפקידי ייצור המזון, והם הפכו לבעלי מלאכה שסיפקו כלים ושירותים תמורת מזון. כך התפתח סחר החליפין שהתרחב ממסחר בתוך הקהילה לסחר בין קהילות ואפילו בין יבשות.  
בהדרגה נוצרו הערים הראשונות, שהתפתחו בצמתי דרכים ראשיות, ואליהם הגיעו סוחרים מכל האזור שהחליפו סחורות וכסף.  סחר חליפין עודד קשרים בין קהילות שונות, דבר שזירז את ההתפתחות התרבותית והטכנולוגית.  בעיר התיישבו גם השלטון והכמורה. המרכזים העירוניים הפכו למרכזי שלטון, דת ומסחר.  גם בעלי ההון התיישבו בערים לחפשו מקורות להשקעה.  כשהתפתחה טכנולוגיית הקיטור היא שימשה את בעלי ההון להקמת בתי חרושת בעיר.  בתי החרושת משכו אליהם עובדים מן הכפרים.  כך התפתחו המעמדות: בעלי ההון ששלטו במפעלים והפועלים העניינים שעבדו עבורם.
המהפכה התעשייתית  שהחלה בסוף המאה ה- 18 באנגליה התאפיינה במעבר מייצור מוצרים בכמויות קטנות בידי אומנים ובעלי מלאכה בכפרים לייצור המוני בעזרת מכונות בעיר.  המהפכה התעשייתית התאפשרה תודות לטכנולוגיות חדשות שהופיעו עם ההתקדמות המדעית: מכונת אריגה, הקיטור שבעזרתו ניתן היה להפעיל מכונות שונות לייצור מוצרים, הקטר וספינת הקיטור שהגבירו את הניידות.  ערי התעשייה הגדולות, דוגמת לונדון, התפתחו ליד מכרות פחם וברזל ששימשו חומרי גלם עיקריים בתעשייה המתפתחת.

שיפורים בחקלאות גרמו לכך שבכפר איכרים נותרו ללא תעסוקה.  הללו החלו מהגרים מהכפרים לערים, ושם הועסקו בבתי-חרושת.  בעקבות זרם המהגרים הכפילו הערים את גודלן, ובשכונות הפועלים שהפכו לצפופות נפוצו הזיהום, המחלות והפשיעה.  תהליך העיור הפך לאחד ממאפייניה של המהפכה התעשייתית.  

השפעתה השלילית של המהפכה התעשייתית על הסביבה היתה רבה.  התפתחות התעשייה הגדילה את הצריכה של משאבי הטבע (ברזל, נחושת ועוד).  צריכת האנרגיה גדלה באופן משמעותי: אם עד אז נעשה שימוש במקורות אנרגיה שהופקו ממשאבים מתחדשים (רוח, מפלי מים ושרירי בהמות), עתה החל השימוש בפחם שהינו משאב טבע מתכלה ושריפתו גורמת לפליטת פיח שמזהם את האוויר.

לראשונה החל תהליך כרייה של משאבים בקנה מידה גדול.  מפעלי התעשייה שרוכזו בערים זיהמו את האוויר בעשן ובאפר, ואת הסביבה בפסולת.  בהעדר מערכות ביוב זוהמו מי הנהרות ע"י שפכים מהתעשייה ומהאוכלוסייה ההולכת וגדלה.  עומס המזהמים לא אפשר עוד לתהליכים טבעיים למהול ולפרק את המזהמים בקצב שימנע נזק בריאותי לאדם וליצורים אחרים.   

התפשטות העיר גורמה לפגיעה בבתי גידול טבעיים (יערות, אגמים, נחלים), בקרקע פורייה, לניצול יתר של מקורות מים, לשינויים אקלימיים, זיהום אוויר, פסולת, זיהום קרקע ומקווי מים, צפיפות ורעש.  
החיים בעיר עודדו את תרבות הצריכה: בשנת 2000 התגוררה 37% מכלל אוכלוסיית העולם בערים על שטח שהוא כ- 2% משטח כדו"א.  אוכלוסיה זו צרכה 75% מהמשאבים בעולם.  
המהפכה התעשייתית וההתפתחות הטכנולוגית לא הגיעה לכל מקום בעולם באותו זמן.  אירופה היתה מרכז הקדמה ובה כך נוצרו מדינות מפותחות, ומאחור נותרו יבשות אסיה ואפריקה בהם מצויות עד היום מדינות מתפתחות.  האירופאים שהגיעו לצפון אמריקה הביאו איתם לשם את הקדמה.

בעוד שאחוז התושבים הגרים בערים במדינות המפותחות יציב, אחוז העירוניים הולך ועולה במדינות המתפתחות.  תהליכי העיור המואצים הקיימים כיום במדינות מתפתחות אינם קשורים דווקא לתהליכי תיעוש מוגברים בעיר אלא לאבטלה שדוחפת עובדים רבים לחפש את מזלם בעיר.  בערים המתפתחות קיים קושי באספקת תשתיות מים וניקוז שפכים, מזון, מגורים ומקומות עבודה.  תופעת העוני הופכת באופן זה לחלק בלתי נפרד מהעיר.

לעיר יש אומנם חסרונות רבים, אך יתרונה הוא בריכוז אוכלוסיה בשטח קטן, דבר המותיר שטחים טבעיים יותר גדולים.   

החל מהמאה ה-20 השתכללו מאד הטכנולוגיות החקלאיות ונפתח עידן החקלאות המודרנית והאינטנסיבית – זוהי המהפכה הירוקה: דישון והדברה הגדילו את היקף ייצור המזון, והביאו לגידול מואץ של אוכלוסיית האדם.  בחקלאות הוכנס לשימוש הטרקטור.  כל זאת אפשר גידול ניכר בייצור המזון, שהביא להאצה נוספת בגידול האוכלוסייה.  רמת החיים עלתה וכך גם תוחלת החיים.
במקביל, לאחר מלחמת העולם הראשונה התפתחה מאוד הרפואה ואיתה הופיעו האנטיביוטיקה והחיסונים שתרמו רבות לצמצום התחלואה והתמותה.

ג.  גידול באוכלוסיית האדם
גודל האוכלוסייה ותפרוסתה על פני כדור הארץ הם מהגורמים המשפיעים ביותר על צריכה של משאבים ועל הרס וזיהום של הסביבה.  

גודל האוכלוסייה מושפע משיעור גידול אוכלוסיה מידי שנה ( אחוז הגידול השנתי במספר התושבים). ככל ששיעור גידול האוכלוסייה השנתי גבוה יותר כך האוכלוסייה גדלה מידי שנה יותר.

שיעור הגידול השנתי של האוכלוסייה = שיעור הילודה – שיעור התמותה + שיעור הגירה חיובית (מהגרים מגיעים) – שיעור הגירה שלילית (תושבים עוזבים).

לפני 2000 שנה חיו על פני כדו"א כרבע מיליארד בני אדם, ועד 1650 הוכפלה האוכלוסייה והגיעה לחצי מיליארד.  פרק הזמן הדרוש להכפלת האוכלוסייה צנח לפחות ממאתיים שנה כאשר ב- 1830 כבר מנתה אוכלוסיית העולם למעלה ממיליארד בני אדם.  המיליארד השני התווסף במשך המאה הבאה.  44 שנים בלבד נדרשו כדי להכפיל שוב את האוכלוסייה שוב ולהגיע ל- 4 מיליארד.  לשם הוספת המיליארד האחרון נדרשו 12 שנים בלבד.  לפיכך, אוכלוסיית העולם הולכת וגדלה בקצב מואץ.
גידולה של האוכלוסייה האנושית בכדו"א לא דומה לגידולה של כל אוכלוסיית בע"ח חיים אחרת.  בעוד שבכל סביבה קיימים גורמים המגבילים (כמות משאבים מוגבלת, מספר מקומות מחסה מוגבל, ועוד) את גודל אוכלוסיית בע"ח ומייצבים אותה על ערך שתואם את כושר הנשיאה של הסביבה,  טרם הופיע גורם שמגביל את אוכלוסיית האדם.  היכולת של האדם להתגבר על מחסור ועל תנאי סביבה קשים נובעת מכושרו לפתח טכנולוגיות שנותנות פתרון לקושי (רפואה, חקלאות, מבנה למחסה, חימום / קירור, ועוד).

לפיכך, ניתן לתאר את עקומת הגידול של אוכלוסיית האדם בצורה של עקומה דמוית האות j – עקומה אקספוננציאלית ( מעריכית ) המתארת את הגידול המואץ של אוכלוסיית האדם.  לעומת זאת, עקומת הגידול של אוכלוסיות בע"ח בטבע הן דמויות האות s – עקומה סיגמואידית המתארת גידול מואץ שמתייצב על ערך קבוע שתלוי בכושר הנשיאה של הסביבה: בסביבה עשירה במשאבים (יער גשם טרופי או שונית אלמוגים) תתייצב האוכלוסייה על ערך גבוה יותר בהשוואה לסביבה ענייה במשאבים (מדבר, קוטב).

אם כך, אחרי שלב של הסתגלות והתאקלמות בבית הגידול, אוכלוסיות בע"ח מקיימות שיווי משקל עם סביבתם בעוד שאוכלוסיית האדם מתעלמת מהמגבלות בסביבה ומתגברת עליהם.  ככל שהטכנולוגיה משתפרת כך מצליח האדם להתמודד טוב יותר עם הגורמים המגבילים ( העוינים ) בסביבתו, וממשיך להתרבות.
במהלך מיליוני השנים הראשונות לקיומו של האדם היה גידול האוכלוסייה מזערי.  אומנם שיעור הילודה היה גבוה אך תנאי החיים הקשים, המחלות והמחסור במזון גרמו לשיעורי תמותה גבוהים. 

בעקבות המהפכה התעשייתית, במאה ה-19, החלה אוכלוסיית העולם לגדול בקצב מהיר.  התפתחות בתחום החקלאות הביאו לייצור מזון עשיר ומגוון בכמויות גדולות.  פיתוח אמצעי הובלה ואחסון אפשר אספקת מזון לכל מקום.  התנאים התברואתיים השתפרו מאוד עקב שימוש בחומרי חיטוי והסדרת הטיפול בביוב, ולכן קטנו הזיהומים והמגפות.  במקביל התפתחה הרפואה ועימה עלתה תוחלת החיים. כל זאת צמצם את שיעור התמותה והביא לגידול האוכלוסייה.
קצב גידול אוכלוסיית האדם הממוצע העולמי כיום הוא כ- 1.9% בשנה – בקצב זה אוכלוסיית העולם תוכפל תוך 36 שנים.  תוך 550 שנה תכסה האוכלוסייה של האדם את כל הקרקע על פני כדו"א בצפיפות של אדם לכל מטר מרובע.  אוכלוסיית האדם בעולם מונה כיום כ- 7 מיליארד וצופים שתגיע ל- 12 מיליארד ב- 2050.

קצב הגידול שונה באזורים שונים בעולם: במדינות מפותחות שיעור הגידול הוא נמוך (ובחלק ממדינות אירופה שיעור הגידול הוא אפילו שלילי) בעוד שבמדינות מתפתחות שיעור הגידול הוא מהיר. 
ההבדלים בשיעורי גידול האוכלוסייה בין מדינות מפותחות למדינות מתפתחות  נובעים בעיקר מהבדלים בשיעור הילודה.  שיעור הילודה הגבוה במדינות המתפתחות נובע מ:
· מגבלות הדת
· תרבות ומסורת
· מעמד חברתי ורמת השכלה נמוכה של האישה (השכלה מגבירה את המודעות לאמצעי מניעה ואת הרצון לדחות את הבאת הילדים לטובת קריירה).
· מודעות וזמינות לאמצעי מניעה
· מצב כלכלי (הילדים הם כוח עזר בעבודה)
· שירותים סוציאליים במדינה ( היעדר תשלומי פנסיה גורמים להורים להביא הרבה ילדים שיוכלו לדאוג להוריהם בזקנתם) ( קצבת ילדים כמקור פרנסה חשוב המעודד ילודה– בישראל)
בין המדינות המפותחות למתפתחות יש גם הבדלים בחתך הגילאים: רוב האוכלוסייה במדינות המתפתחות היא של ילדים, נוער וצעירים.  אחוז המבוגרים קטן.  באוכלוסייה בעלת מאפיינים כאלה קיים פוטנציאל ריבוי עתידי גבוה משום שהילדים יהפכו כולם לדור הורים שיביא בעצמו ילדים רבים.  לעומת זאת, רוב האוכלוסייה במדינות מפותחות היא של מבוגרים וזקנים.  אחוז הילדים קטן.  באוכלוסייה בעלת מאפיינים כאלה קיים פוטנציאל ריבוי עתידי נמוך משום שיש מעט ילדים שיהפכו לדור הורים שיביא בעצמו ילדים.  
3. משאב המזון

המזון הוא משאב חיוני לקיום כל היצורים החיים ובהם האדם.  ייצורו של המזון תלוי בזמינותם של משאבים טבעיים כמו קרקע, מים, אור ואוויר נקי.  רבים, וביניהם מלתוס, ראו במשאב המזון כגורם המגביל את גידול אוכלוסיית האדם.  לפי שעה תחזיתו הקשה של מלתוס אינה מתממשת, כי שיפור מתמיד של שיטות העיבוד החקלאי וייצור המזון מצליח לספק את הצרכים של האוכלוסייה הגדלה.  קצב ייצור המזון בעולם הוא במגמת עלייה.  

בימיו של מלתוס נדרשו 20 דונמים של קרקע לגידול מזונותיו של אדם יחיד, כיום די בשני דונמים.

על פי התחזיות, כמויות המזון שתידרשנה לקיים את אוכלוסיית האדם בשנת 2050 תהיינה גבוהות פי שלושה בהשוואה להיום.  קיימת איפוא תחרות מתמדת בין קצב צריכת המזון וקצב ייצורו.  

הגידול באוכלוסיית האדם והתפתחותה של החקלאות קשורים זה בזה בלולאת משוב חיובי: מצד אחד הגידול בייצור המזון מאפשר לאוכלוסיית האדם לגדול, ומצד אחר גידול האוכלוסייה מגביר את הדרישה למזון.

בראשית חייו היה האדם צייד וליקט ממה שהטבע הציע לו.  בהתאם, נאלץ האדם לנדוד ממקום למקום בחיפוש אחר מזון.  כמו לשאר בע"ח בסביבה, גם לאדם היה גורם מגביל משמעותי בסביבה- זמינות של מזון.  הגורם המגביל הזה, בנוסף למחלות, קור וטורפים הגבילו את גודל אוכלוסיית האדם.

נקודת המפנה ביחסו של האדם אל מזונו היתה לפני כ- 10,000 שנה (המהפכה החקלאית) כאשר האדם גילה את היכולת לביית את החיטה ולגדלה בעצמו.  גילוי זה שהוא, אולי, המהפכה החשובה ביותר בתולדות האדם, הביא להתפתחות החקלאות ובעקבותיה חלו שינויים מרחיקי לכת באורח חייו של האדם- האדם פיתח יכולת לגדל את מזונו בעצמו ולא היה תלוי עוד במציאת מזון מזדמן.  החקלאות הלכה והתפתחה ועמה התפתחה יכולת התרבות של מיני צמחים נוספים והביות של בע"ח.  האדם הפך מנווד לתושב קבע שמעבד את אדמתו ומפתח כלי עבודה שונים.  
במקביל לתרבות צמחים החל האדם מביית בע"ח ומגדל אותם לשם הספקת בשר, חלב, ביצים, צמר ועוד.  

אם כך, החקלאות התבססה על 2 ענפים: גידולי צמחים וגידולי בע"ח.

סיבות לרעב ( במדינות מתפתחות )
· תופעות טבע: בצורת ( אין השקיה ), שיטפונות, רעידת אדמה, נחילי ארבה ומחלות צמחים ( אין הדברה )

· מלחמות או מערך שלטוני מושחת 
· בעיות בהעברת מזון ממקום למקום ( אין תשתית כבישים )
· מחיר מופקע של המזון
· הגירה מהכפר אל העיר
ניתן לטפל בבעיית הרעב בשלושה אופנים:
1. ייצור כמויות גדולות יותר של מזון – את התוצרת החקלאית ניתן להגדיל ע"י הגדלת השטחים הניתנים לעיבוד וע"י הגדלת היבול ליחידת שטח בעזרת דישון, הדברה ומיכון חקלאי, ופעולות השבחה וטיפוח באמצעות הכלאות מכוונות היוצרות זנים חדשים של צמחים בעלי יבול רב ואיכותי יותר.

יש לזכור שלכל הטכנולוגיות יש השפעות סביבתיות מקיפות שחייבות להילקח בחשבון: הדברה כימית פוגעת קשות באוכלוסיות טבעיות, עודפי דשן נשטפים למקווי מים ומזהמים אותם, וכ"ו.

2. האטה בקצב גידול האוכלוסייה -  ע"י הפעלת תוכניות בתחום החינוך והרפואה לצמצום הילודה.  

3. חלוקה שוויונית של המזון -  למרות עודף המזון בעולם ישנן מדינות עם מצוקת רעב.  כדי לפתור בעיה נחוצה פעילות בינלאומית וסיוע.
ד.  משאבים
משאב – כל גורם בסביבה שיצור חי, כולל האדם, צורך או מנצל לקיומו.  לדוגמה: מזון, מים ואוויר שמשמשים לצרכים הפיזיולוגיים הבסיסיים של הגוף, מרחב מחיה, ועוד.

האדם שונה משאר היצורים הטבע בכך שהוא למד להשתמש במשאבי טבע, שאינם צרכים בסיסיים, אלא מותרות, לרווחתו.  לדוגמה: נפט, מתכת, פחם, עץ, זהב, ועוד.  
עם ההתפתחות הטכנולוגית של האדם גדלו מספר המשאבים הטבעיים שהאדם למד לנצל.  כך, למשל, מכין האדם זכוכית מחול ומגוון רחב של מוצרי פלסטיק מנפט. באופן זה החל האדם לייצר משאבים שאינם זמינים בטבע- משאבים מלאכותיים, מעשה ידי אדם.
מחלקים את המשאבים ל- 2 קבוצות:

1. משאבים מתכלים – חומרים שכמותם בכדו"א מוגבלת משום שהם אינם מתחדשים או שהם מתחדשים בקצב איטי מאוד ביחס לקצב הניצול שלהם.
צריכה של משאבים מתכלים תביא בסופו של דבר למחסור בהם ואולי אף להתכלותם.  למשל: מחצבים, מתכות, דלקים (גז, פחם ונפט).
2. משאבים מתחדשים – חומרים שכמותם אמנם פוחתת כתוצאה מהשימוש בהם, אולם תהליכים טבעיים ( כמו מחזור המים ) יכולים להביא להתחדשותם בקצב הזהה או מהיר מקצב ניצולם.  לדוגמה: אוויר, מים, מזון (צמחים ובע"ח), קרקע  פורייה ועץ. 
ברם, מרבית מהמשאבים המתחדשים נמצאים כיום בסכנת התכלות עקב הזיהום שיוצר האדם.  כך, למשל, מים שמתחדשים נאגרים במקווי מים (נחל, אגם) מזוהמים ולכן לא ניתן להשתמש בהם. קרקע שהודברה ע"י חומרים רעילים הופכת ללא פורייה.
ההתפתחות התרבותית והטכנולוגית של האדם לוותה בעלייה מתמדת ברמת החיים של הפרט, בעיקר בגלל הגידול במגוון ובכמות המשאבים העומדים לרשות החברה.  עלייה ברמת חיים, מלווה בדר"כ בצריכה מוגברת של מוצרים ומשאבים.

כאשר מדובר במשאבים מתכלים, ברור שככל שתגדל צריכתם תקטן כמותם.  ואכן חישובים מעריכים כי משאבים כמו נפט, עופרת וכספית ייגמרו במהלך המאה הקרובה.  משאבים אחרים, כגון פחם וברזל, יספיקו לתקופה שעולה על מאה שנה. 

התמונה מורכבת יותר כאשר עוסקים במשאבים מתחדשים: אם קצב הצריכה של המשאב גדול מקצב ההתחדשות שלו, תקטן כמות המשאב, והוא עלול להפוך לבלתי-זמין לתקופה מסוימת עד להתחדשותו. 
מידת הצריכה של משאב מתחדש בפרק זמן נתון בלי לפגוע ביכולת ההתחדשות שלו נקראת יבול בר-קיימא.  פגיעה ביבול בר-קיימא של משאב מסוים, ע"י קצב שימוש העולה על קצב הייצור הטבעי, עלולה להפוך את המשאב לבלתי- זמין למשך תקופה ארוכה (יערות גשם, דיג בלי מבוקר). 

הפיכתו של משאב מתחדש לבלתי-זמין עלולה לנבוע לא רק משימוש מוגבר בו אלא גם מזיהומו.  הגורם המזהם יכול להיות חומר\חומרים (עופרת, DDT, מי שפכים) או צורה של אנרגיה ( רעש, חום, קרינה).  לא תמיד הזיהום נגרם ע"י האדם.  זיהום עלול להיגרם גם מתופעות טבעיות כגון סופות חול, הרי געש פעילים, ועוד.  אולם מרבית המזהמים הם חומרי פסולת שהם תוצרי לוואי של פעילות האדם.  לדוגמה: בתהליך ייצורה של מכונית נצרכים חומרי דלק להפקת אנרגיה חשמלית הדרושה להפעלת המכונות במפעל.  שריפת הדלק גורמת לזיהום האוויר בפחמן חד-חמצני ותחמוצות גופרית וחנקן.  כמו כן נוצרים בתהליך הייצור חומרי פסולת המצטברים בסביבה.  כאשר משתמשים במכונית גורמים שוב לזיהום אוויר ולרעש.  כעבור שנים, בתום השימוש במכונית, הופכים החומרים המרכיבים אותה לפסולת.

הנזק שנגרם ליצורים החיים, לבריאותו של האדם או לאיכות חייו כתוצאה מהזיהום תלויים בסוג המזהם, בריכוזו ובמשך הזמן שהוא נשאר בסביבה - חומרים רבים שמייצר האדם הם חומרים מלאכותיים (סינתטיים) שאינם מצויים בטבע.  לדוגמה: פלסטיק, ניילון, קלקר, זכוכית, חומרי הדברה, חומרי ניקוי (דטרגנטים).  חומרים אלו מתפרקים בקצב איטי מאוד, או שאינם מתפרקים כלל, ולכן הם מצטברים בטבע ובגוף וגורמים לנזקים למערכות אקולוגיות טבעיות ולאדם עצמו למשך זמן ארוך מאוד.

ההיצע (זמינות) של משאב משפיעה על מחירו: ככל שהמשאב נפוץ יותר כך מחירו נמוך יותר, וככל שמחסור במשאב הולך וגובר כך מחירו יעלה כי הצרכן יהיה מוכן לשלם יותר על מנת להשיגו.  לפיכך, מחיר המשאב נקבע גם על פי הביקוש של הצרכן: ככל שהביקוש למשאב גבוה יותר כך מחיר המשאב יהיה גבוה יותר, וככל שהביקוש למשאב נמוך יותר (כי יש לו תחליפים או כי נמצא שהוא לא איכותי) כך מחיר המשאב יהיה נמוך יותר כי היצרן מוכן למכור את סחורתו בזול על מנת למשוך קונים.

ה .מגוון ביולוגי

כל מערכת אקולוגית כוללת חברה של מיני צומח, בע"ח, פטריות, ועוד.

החברה מורכבת מאוכלוסיות.  בכל אוכלוסייה מצויים פרטים מאותו המין (מסוגלים להעמיד צאצאים פוריים אלו עם אלו).  בין הפרטים של האוכלוסייה קיימת שונות בגודל, צבע, תפקוד, עמידות לגורמים אביוטים שונים, זוויג ועוד. 
מגוון ביולוגי הוא מושג על הכולל את כל מדדי השונות ברמות הארגון בטבע: מגוון המערכות האקולוגיות (מדבר, נווה מדבר, יער, חורש, חולות), מגוון המינים ( עושר המינים ושפע הפרטים בכל אוכלוסייה בבית הגידול ) והמגוון הגנטי (השונות) בקרב פרטים באוכלוסייה.

בשנים האחרונות גוברת הדאגה בקרב מדענים ובקרב שוחרי טבע ואיכות הסביבה לנוכח הפגיעה במגוון הביולוגי.  על פי העדויות ממאובנים, מינים רבים נכחדו בהדרגה במהלך האבולוציה, ואחת הערכות היא שיותר מ- 99% מכלל המינים שחיו אי-פעם על פני כדו"א אינם קיימים היום.  אך במקביל להכחדת מינים התפתחו והופיעו מינים חדשים.  כיום שיעור ההכחדה של המינים עולה על שיעור היווצרותם של מינים חדשים, וכתוצאה מכך קיימת ירידה במגוון המינים.  העלייה בממדי התערבותו של האדם בטבע היא הסיבה לעלייה בקצב ההכחדה, שהגיע לשיא של כ- 20,000 מינים נכחדים מיני שנה בשנת 2000 (מין אחד בכל 30 דקות).

הסכנה הגדולה ביותר של הכחדה מרחפת על מינים גדולים ועל מינים אנדמיים הנמצאים רק בבית גידול מסוים ולא בשום מקום אחר ( מינים אנדמיים בישראל: מריון החולות, אירוס הגלבוע ).  

על פי הערכות שונות, חיים איתנו על פני כדור הארץ בין 30 ל- 50 מיליון מינים של יצורים שונים: צמחים, בע"ח ומיקרואורגניזמים, שמהם זוהו עד כה רק כ- 1.5 מליון מינים. רוב המינים הם חרקים. סביבות החיים העשירות ביותר במינים הם היער הטרופי ושונית האלמוגים. 

על אף שטחה הקטן של מדינת ישראל, המגוון הביולוגי בה עשיר ביותר.  עושר המינים בישראל נובע מגוון הנופים (טופוגרפיה- הרים, מישורים, עמקים, נחלים, ים...), מגוון קרקעות, מגוון אזורי אקלים (ים-תיכוני, ממוזג ומדברי) ומעצם מיקומה הגיאוגרפי של ישראל בצומת 3 יבשות (אסיה, אירופה ואפריקה).
חשיבותו של המגוון הביולוגי:
1. שירותי אספקה של מוצרים – מזון, ביגוד (משי, צמר, כותנה), חומרים ( עץ, תבלינים, גומי ), תרופות.
2. שירותי ויסות ובקרה- 
1. בקרת מזיקים בחקלאות –מינים מאוכלוסיית הבר משמשים בהדברה ביולוגית של מזיקים התוקפים גידולים חקלאיים.  

2. בקרת אקלים- תהליכי דיות (התאדות של מים מן הצמח) המתרחשים בצמחים יוצרים לחות יחסית גבוהה באוויר שממתנת את התחממות ואת התקררות האוויר.
3. הצמחים ביבשה והאצות במים תורמים לשמירה על הרכב האוויר באטמוספירה תודות לתהליך הפוטוסינתזה שבמהלכו נקלט פד"ח ונפלט חמצן לאוויר.
4. יציבות מערכות אקולוגיות – מגוון המינים בבתי גידול שונים מאפשר את קיומן של מערכות אקולוגיות יציבות.  הכחדה עלולה להפר את שיווי המשקל הדינמי ולגרום לנזקים חמורים.  כך, למשל, השימוש המוגבר בשנות ה-60 בחומרי הדברה נגד נברנים בשדות חקלאיים פגע קשות באוכלוסיית העופות הדורסים והנמיות.  אחת ההשלכות לכך היתה עלייה במספר הנפגעים מהכשות נחשים.
5. פירוק פסולת אורגנית – ושמירה על פוריות הקרקע.
6. טיהור מים- צמחי מים, אצות ומיקרואורגניזמים שונים לוקחים חלק בתהליכים חיוניים לשמירה על איכות המים במאגרים העיליים.
7. יצירת קרקע ושמירתה מפני סחף- שורשי הצמחים מפוררים את הסלע ויוצרים קרקע.  במקביל, אוחזים השורשים בקרקע ומונעים סחף בזמן של נגר עילי חזק.
8. מחזור חומרים- צמחים, פטריות, חיידקים ובע"ח לוקחים חלק במחזורי החומרים והופכים חומרים אורגניים לחומרים אנאורגאניים זמינים בקרקע.
9. האבקה והפצה- בע"ח חשובים במחזור החיים של הצמח.
3. שירותים תרבותיים ורוחניים- הצמחים ובע"ח בטבע הם מקור יופי והנאה.  הטבע מהווה מקום לבילוי ומקנה השראה רוחנית.
גורמים להכחדת מינים:
1. שינוי בייעוד קרקע- בנייה ועיבוד חקלאי של שטחים ששימשו כבתי גידול פוגעת באוכלוסיות החיות באזור.
2. הרס בתי גידול - כריתה מסיבית של היערות הטרופיים, בניית סכר, ייבוש אגם (עמק החולה), כריית חולות, בניית טרסות.
3. פלישה ביולוגית של מינים זרים כתוצאה מביטול מחסומים ביו-גיאוגרפים טבעיים – חפירת תעלות ומנהרות מאפשרת מעבר של מינים פולשים (תעלת סואץ והמדוזות ) ותחבורה בין-יבשתית באוניות ומטוסים המעבירה מינים ממקום למקום.
4. יצירת מחסומים (כביש או גדר) המונעים מעבר פרטים השייכים לאותה אוכלוסייה ובדרך זו מצמצמים את גרעין הרבייה.
5. דיג וציד בלתי מבוקר למטרות מאכל ולצרכים אחרים ( שנהב מפילים וקרנפים, פרוות דובים, עור נחשים ).
6. זיהום האוויר, גשם חומצי, זיהום המים והקרקע
7. הדברת מזיקים שפוגעת גם ב"חפים מפשע" ( עופות דורסים )
8. תאורה
9. התחממות כדור הארץ- התגברות אפקט החממה
10. רעיית יתר (חוק העז השחורה)
11. שריפות
דרכים למניעת הכחדת מינים:
1. אמנות בין-לאומיות וחוקים בכל מדינה האוסרים ציד ודייג בלתי מבוקר.  בשנת 1992 נחתמה בריו דה-ז'נירו שבברזיל אמנה בין-לאומית לשמירת המגוון הביולוגי.  כ- 200 מדינות, ביניהן ישראל, חתמו על אמנה זו (אמנת ריו).

2. הכרזה על שמורות טבע כדי להגן על אוכלוסיות של צמחים ובע"ח.  בארץ יש יותר מ- 200 שמורות טבע בהם אסורות פעולות של ציד, חקלאות ובניה.  ב- 1964 הוכרזה בישראל שמורת הטבע הראשונה היא שמורת החולה.
3. הכרזה על בע"ח וצמחים מוגנים תצמצם את הפגיעה בהם.
4. שמירה על " מסדרונות" אקולוגיים המאפשרים מעבר של פרטים מאוכלוסייה מבודדת אחת לאחרת כדי לאפשר מציאת בני זוג לרבייה.
5. הקמת "בנקים" של זרעים מצמחי בר וחומר גנטי שיאפשר בעתיד להחזיר את המינים הנכחדים לטבע.
6. הקמת גרעיני רבייה של בע"ח הנמצאים בסכנת הכחדה בגני חיות וגנים בוטניים.  השאיפה היא להחזיר לטבע את המינים לאחר שהתרבו בשבי.  בישראל הושבו לטבע נשרים, פראים ויחמורים.
7. תחנות האכלה ותיבות קינון יגנו על בע"ח מפני העלמות משאבים החיוניים לקיומם (מזון ומחסה).
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ן.  טביעת רגל אקולוגית- מדרך אקולוגי 
מושג זה משמש כאחד המדדים לחישוב מידת ה"עומס" שהאדם מטיל על סביבתו.  ניתן להעריך עומס המספר דרכים, עקיפות (לדוגמא, תל"ג- ככל שהתל"ג של המדינה גבוה יותר כך מידת הפגיעה של המדינה בסביבה רבה יותר: צריכת משאבים, זיהום סביבתי והרס בתי גידול טבעיים) וישירות (לדוגמה: עלות כספית לתיקון הנזק הנגרם לסביבה).  טביעת הרגל האקולוגית היא מדד עקיף הבוחן את סך כל השטחים הדרושים לקיומו של אדם ברמת חיים לה הוא רגיל.  ככל שרמת החיים גבוהה יותר, ככל שהתיעוש נרחב יותר ובמידה ולא ננקטות פעולות של פיתוח בר-קיימא, היקף השטחים הנחוצים לקיום גבוה יותר, ולפיכך, טביעת הרגל האקולוגית גדולה יותר.

האם זקוק לשטח לשם צרכים רבים ומגוונים שלו: 

1. שטח לגידולי חקלאות (מזון לאדם, מזון לבע"ח שבחזקת האדם ומשאבים שמופקים מן השדה- כותנה, עץ ועוד).
2.  שטח הים המשמש לדיג
3. שטח להטמנת פסולת שהאדם מייצר
4. שטח לכרייה של משאבים
5. שטח לבנייה – בתים, כבישים, מפעלים, מרכזי קניות, בתי ספר, בתי חולים, ועוד.
6. שטח היער הדרוש על מנת לקלוט פד"ח הנפלט כתוצאה משריפת דלקים לשם הפקת אנרגיה 
7. שטח לקיום של המגוון הביולוגי המספק מגוון שירותים לרווחתו של האדם (מניחים כי יש להשאיר כ- 12% משטח כדו"א לטובת שאר המינים).

יש מדינות בעלות שטחים נרחבים ומיעוט תושבים, כגון ניו זילנד, קנדה ופינלנד אשר טביעת הרגל שלהן קטנה יותר משטחן.  יש מדינות שטביעת הרגל שלהן נמוכה כי רמת החיים בהם ירודה (מדינות מתפתחות).  אבל רוב המדינות, מפותחות ומתפתחות, מנצלות לקיומן שטחים העולים בהרבה על שטחי המדינה.  עודף השטחים הנחוצים למדינות המפותחות בא על חשבון שטחים במדינות אחרות, שמהן הן מייבאות מוצרים.

בנוסף, ההשפעה של פעולות האדם אינה מוגבלת למדינה בה הוא חי, אלא היא מתפרסת על פני כל כדו"א.  כך למשל, מזהמים וגזי חממה שנפלטים לאוויר במדינה אחת נישאים עם זרמי האוויר באטמוספירה לשטחן של מדינות אחרות.

בכל מקרה, השטח הזמין לכל אדם החי בכדו"א כיום הוא 19 דונם.  שטח זה ילך ויצטמצם ככל שאוכלוסיית כדו"א תגדל.  לעומת זאת, טביעת הרגל האקולוגית הממוצעת לנפש בכדו"א היא 22 דונם לנפש.  טביעת הרגל רק תלך ותגדל ככל שרמת החיים במדינות המתפתחות תעלה, במיוחד בהודו ובסין. לפיכך, קיים כבר היום חוסר בשטחים בכדו"א, וחוסר זה רק ילך ויגדל.  
המשמעות של מחסור בשטחים היא שהאדם מעדיף לעשות שימוש בשטח הקיים לשם פעולות שנחוצות לו באופן מיידי ואת השפעותיהן הוא מרגיש בטווח המיידי: בנייה, סלילה, תעשייה, חקלאות, משאבים.  בלאו ברירה נאלץ האדם לוותר על שטחי יער החיוניים לשמירה על מגוון המינים וקליטת מזהמים מהאוויר.  לכן, רמת החיים של האדם לא נפגעת אבל מגוון המינים ואיכות הסביבה נפגעים. 
ז.  חקיקה סביבתית 
ניצנים ראשונים של מודעות סביבתית וטיפול בבעיות הסביבה החלו בעקבות כמה אסונות אקולוגיים כמו אירוע חמור של זיהום אוויר בניו-יורק ב-1963 שבעקבותיו חלו אלפים וכ- 300 איש מצאו את מותם.  המודעות הגוברת העלתה שאלות שונות על יחסו של האדם לסביבתו.  

בעקבות האירועים החמורים החלו להתארגן ארגונים ירוקים שונים, ברמה המקומית (אדם טבע ודין, מגמה ירוקה) וברמה הבינלאומית (GREENPEACE )  שעוסקים בהעלאת המודעות הציבורית לבעיות סביבתיות ובניהול מאבקים לטובת שמירה על איכות הסביבה, הטבע ומגוון המינים. גופים אלו אינם ממשלתיים ולכן הם חופשיים לפעול לביטול החלטות ממשלה.  מנגד, העדר תמיכה כספית מצריך גיוס תרומות ומגביל את היקף הפעילות הציבורית.

העלייה במודעות לנזקים שגורם האדם לסביבה השפיעה גם על קבלת החלטות וקידום של חקיקה סביבתית.  החקיקה הסביבתית כוללת אמנות בינלאומיות וחוקים ברמה הלאומית.  כך, המסגרת האו"ם נוסחו אמנת ברצלונה (שמירה על הים התיכון מפני מזהמים), אמנת קיוטו (צמצום ההתחממות הגלובלית), אמנת ריו (שמירה על מגוון המינים העולמי).  על האמנות חתומות מדינות רבות שפועלות בשיתוף לצמצום בעיות סביבתיות "חוצות גבולות" שמשותפות למדינות רבות ולשם טיפול בהם נדרש שיתוף פעולה.

ברמה הלאומית, אומנם טרם נכנסה לכנסת ישראל מפלגה שנושאת את "הדגל" הסביבתי, אבל לחץ ציבורי עודד את חברי כנסת לקדם חוקים לשמירה על הסביבה: חוק הפיקדון, חוק אוויר נקי, חוק הגריטה ועוד.   
חוק קובע נורמה חברתית של התנהגות אזרחים וגופים ומטיל עונשים על אלו החורגים מנורמה זו.  חוק מנוסח באופן כללי ומועבר בכנסת.  במקרים רבים מתנהל בכנסת דיון מקיף בנוגע לחיוניות החוק ולניסוח שלו.
בעת קביעת מדיניות ניהול סביבתי מובאים בחשבון מכלול של שיקולים, בעיקר כלכליים וחברתיים.  אחת הדילמות העומדות בפני המחוקקים היא העימות בין צורכי היחיד המעוניין בהקטנת הוצאותיו ושיפור מעמדו החברתי לבין צורכי הציבור המעוניין בסביבה נקייה ומשאבים זמינים.  האדם הנוהג במכונית כולל בהוצאותיו את מחיר הדלק ומחיר התחזוקה, אך אין הוא כולל את עלויות הנזקים לכלל החברה עקב זיהום האוויר שמכוניתו גורמת.  עלויות אלו, שאינן מוטלות על מי שגורם להם ולכן החברה כולה היא הנושאת בהן, נקראות עלויות חברתיות.  החקיקה הסביבתית מנסה להתמודד עם בעיה זו ע"י יישום העיקרון "המזהם משלם" לפיו מי שפגע בסביבה הוא שצריך לשאת בעלותם של הנזקים ולא כלל הציבור.  

חקיקתם של חוקים סביבתיים חייבת לבדוק את המאזן הכולל של נזק לעומת תועלת לחברה כתוצאה מיישום חוק זה.  לדוגמה: נניח שהחוק יכפה על מפעל מזהם להפחית את הזיהום.  המחיר שבעל המפעל ישלם כדי להפחית את הזיהום עלול לגרום לעלויות ייצור שיקטינו את רווחיו.  במצב כזה עלולים בעלי המפעל לפטר עובדים או לגלגל את העלויות על הציבור.  מצד שני, אם לא ייתבע המפעל להפחית את הזיהום, עלולים אנשים לחלות, וגם ע"י כך יינזק הציבור.  דוגמה זו מציגה את הבעייתיות שמקבלי ההחלטות ניצבים בפניה: עליהם לשקול כל פעולה בראייה חברתית כוללת ולהגיע לאיזון שיביא לסך כל העלויות החברתיות הנמוכות ביותר.  בפועל קשה מאוד למצוא את נקודת האיזון משום שקשה לאמוד את ערכן הכספי של העלויות החברתיות.  

ניתן לחלק את החוקים סביבתיים ל- 2 סוגים עיקריים: חוקים המיועדים לשמור על ערכי טבע ומשאבים בכדי למנוע הידלדלותם וחוקים המיועדים להקטין את הזיהום הסביבתי .  

במקרים רבים החוק הוא הצהרת מטרות כללית של המחוקק, וכדי ליישם את החוק יש צורך בקביעה של תקנות \ תקנים המפרטים את גבולות החוק והעונשים הצפויים לעבריינים.

למשל:  כמות הזיהום המקסימלית המותרת נקבעת בתקן המגדיר את הערכים הכמותיים המרביים של המזהמים (חומרים, רעש, קרינה) המותרים.  התקנים צריכים להיות הגיוניים וניתנים ליישום, שכן תקן מחמיר הינו גזירה שלא ניתנת ליישום בעוד שתקנים מקלים מדי עלולים להוביל להמשך חשיפה לזיהומים.  תקינה נכונה היא כזו המתחשבת בסך כל העלויות החברתיות.  יש לעדכן מידי פעם את התקנים כאשר מתפרסמים מחקרים חדשים ומכשירי מדידה מתקדמים.

ישנם שני סוגי תקנים:

תקן סביבה– מפרט את רמות הזיהום המרביות המותרות בסביבה – באוויר, בקרקע או במים.  תקני הסביבה אינם תקנים לאכיפה משום שבעת חריגות קשה מאוד לאתר את מקור הזיהום. אלה יעדים שהרשויות שואפות שלא תהיה מהם חריגה.  על הרשויות חלה החובה להקים מערך ניטור למדידת ריכוזם של מזהמים בסביבה ולדווח לציבור על חריגות.

תקן פליטה – מפרט את רמת הזיהום המרבית המותרת ממקור מזהם נקודתי – ארובת מפעל או רעש ממזגן.  תקן זה ניתן לפיקוח ולטיפול נקודתי, אך הוא איננו מעיד על הנזק הסביבתי שנגרם מהזיהום הנקודתי.

שילוב שני התקנים ומערך ניטור מסודר יכול לתת פתרון לבעיות הזיהום ודרך לאכיפה.

אכיפתם של החוקים מחייב מערך ניטור סביבתי לזיהוי המפגעים ולטיפול באחראים להם.  לצורך זה הוקמו בארץ תחנות למדידת ריכוזי מזהמים באוויר, ונעשות בדיקות סדירות של איכות המים בכינרת ובמאגרי מי התהום.  כמו כן מתבצעות באופן סדיר בדיקות של מקורות זיהום נקודתיים, למשל של כלי רכב וארובות מפעלים.  המשטרה הירוקה של המשרד לאיכות הסביבה, ופקחי רשות שמורות הטבע והגנים הם האמונים על הפיקוח והאכיפה של חוקים סביבתיים.
כאשר מתגלות עברות על חוקי סביבה מוטלים על האשמים עונשים בהתאם לחוק.

האכיפה של החוקים יכולה להתבצע ב- 4 שיטות שונות:
א.  קנס – מוחל בדיעבד עם גילוי העבירה.  מתן קנסות מצריך פעולות שיטור.
הקנס המוטל על העבריינים ומהווה תמריץ לגוף המזהם לצמצם את הזיהום תוך השקעת משאבים בטכנולוגיות במקום בתשלום קנסות.
ב.  מס \ היטל -  מוחל מראש על בסיס העיקרון " המזהם משלם" ( חוק הפיקדון ). ההיטל יכול לשמש לתיקון לצמצום נזקים שנגרמו ע"י המזהמים.
ג.  מענק – תמריץ כספי למימון פעולות שיקטינו את הזיהום.  המענק יינתן ע"י המדינה כדי לסייע לגופים המתקשים לממן בעצמם פעולות לצמצום הזיהום. 
ד. תו ירוק - סימון על גבי המוצר המעיד כי היצרן מקפיד לשמור על הסביבה.  חינוך של הציבור בנוגע למשמעות התו עשוי לעודד צרכנים להעדיף את המוצר או השירות בעל התו על פני מתחריו ובדרך זו לעודד את הצרכן למור על הסביבה. 

	
	


